
Àëãåáðàè÷åñêèå çàäà÷è

Óòâåðæäåíèå 1 Ñïðàâåäëèâû ñëåäóþùèå îöåíêè:

• ax2 + bx+ c ≥ c− b2

4a
, ïðè a > 0;

• ax2 + bx+ c ≤ c− b2

4a
, ïðè a < 0

Óòâåðæäåíèå 2 Ïóñòü f(x) = ax2 + bx+ c, (a 6= 0, D = b2 − 4ac). Òîãäà:

• f(x) èìååò 2 êîðíÿ ðàçíûõ çíàêîâ òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà ac < 0;

• f(x) èìååò 2 ðàçëè÷íûõ êîðíÿ îäíîãî çíàêà òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà D > 0
è ac > 0;

• f(x) èìååò 2 ðàçëè÷íûõ ïîëîæèòåëüíûõ êîðíÿ òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà
D > 0, ac > 0 è ab < 0;

• f(x) èìååò 2 ðàçëè÷íûõ îòðèöàòåëüíûõ êîðíÿ òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà
D > 0, ac > 0 è ab > 0.

Óòâåðæäåíèå 3 (Ñëåäñòâèå òåîðåìû Âèåòà)

(ax1) + (ax2) = −b

(ax1)(ax2) = ac

Óòâåðæäåíèå 4 Ïóñòü f(x) = ax2 + bx+ c, (a 6= 0, D = b2− 4ac, x0 = − b
2a). Òîãäà:

• Îáà êîðíÿ áîëüøå äàííîãî ÷èñëà l (l < x1 < x2) òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà
D > 0, af(l) > 0 è x0 > l;

• Îáà êîðíÿ ìåíüøå äàííîãî ÷èñëà m (x1 < x2 < m) òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà
D > 0, af(m) > 0 è x0 < m;

• Îáà êîðíÿ ïðèíàäëåæàò äàííîìó èíòåðâàëó (l; m) (l < x1 < x2 < m) òîãäà è
òîëüêî òîãäà, êîãäà D > 0, af(l) > 0, af(m) > 0 è l < x0 < m;

• Òîëüêî ìåíüøèé êîðåíü ïðèíàäëåæèò äàííîìó èíòåðâàëó (l; m) (l < x1 < m <

x2) òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà af(l) > 0 è af(m) < 0;

• Òîëüêî áîëüøèé êîðåíü ïðèíàäëåæèò äàííîìó èíòåðâàëó (l; m) (x1 < l < x2 <
m) òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà af(l) < 0 è af(m) > 0;

• Îäèí èç êîðíåé ìåíüøå äàííîãî ÷èñëà l, à äðóãîé êîðåíü áîëüøå äàííîãî ÷èñëà
m (x1 < l < m < x2) òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà af(l) < 0 è af(m) < 0;

• Îäèí èç êîðíåé ìåíüøå äàííîãî ÷èñëà l, à äðóãîé êîðåíü áîëüøå ýòîãî ÷èñëà
(x1 < l < x2) òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà af(l) < 0.



Çàäà÷è (íå÷¼òíûå íà çàíÿòèè, ÷¼òíûå ñàìîñòîÿòåëüíî)

1. Ôèçòåõ�2017, áèëåò 1

Êîãäà ê êâàäðàòíîìó òðåõ÷ëåíó f(x) ïðèáàâèëè x2, åãî íàèìåíüøåå çíà÷åíèå

óâåëè÷èëîñü íà 1, à êîãäà èç íåãî âû÷ëè x2, åãî íàèìåíüøåå çíà÷åíèå óìåíüøè-
ëîñü íà 3. À êàê èçìåíèòñÿ íàèìåíüøåå çíà÷åíèå f(x), åñëè ê íåìó ïðèáàâèòü

2x2?
Îòâåò: óìåíüøèòñÿ íà

3

2
.

2. Ôèçòåõ�2017, áèëåò 7

Êîãäà ê êâàäðàòíîìó òð¼õ÷ëåíó f(x) ïðèáàâèëè 2x2, åãî íàèáîëüøåå çíà÷åíèå

óâåëè÷èëîñü íà 10, à êîãäà èç íåãî âû÷ëè 5x2, åãî íàèáîëüøåå çíà÷åíèå óìåíüøè-

ëîñü íà
15

2
. À êàê èçìåíèòñÿ íàèáîëüøåå çíà÷åíèå f(x), åñëè ê íåìó ïðèáàâèòü

3x2?
Îòâåò: óâåëè÷èòñÿ íà

45

2
.

3. Ôèçòåõ�2018, áèëåò 2

Äàíû äâå ëèíåéíûå ôóíêöèè f(x) è g(x) òàêèå, ÷òî ãðàôèêè y = f(x) è y =
g(x) � ïàðàëëåëüíûå ïðÿìûå, íå ïàðàëëåëüíûå îñÿì êîîðäèíàò. Íàéäèòå íàè-

ìåíüøåå çíà÷åíèå ôóíêöèè 2(g(x))2− f(x), åñëè íàèìåíüøåå çíà÷åíèå ôóíêöèè

2(f(x))2 − g(x) ðàâíî 72.

Îòâåò: −15
4
.

4. Ôèçòåõ�2018, áèëåò 4

Äàíû äâå ëèíåéíûå ôóíêöèè f(x) è g(x) òàêèå, ÷òî ãðàôèêè y = f(x) è y =
g(x) � ïàðàëëåëüíûå ïðÿìûå, íå ïàðàëëåëüíûå îñÿì êîîðäèíàò. Íàéäèòå íàè-

ìåíüøåå çíà÷åíèå ôóíêöèè (g(x))2− 3f(x), åñëè íàèìåíüøåå çíà÷åíèå ôóíêöèè

(f(x))2 − 3g(x) ðàâíî 112.
Îòâåò: −10.

5. Ôèçòåõ�2016, áèëåò 9

Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâåíèé 
x+

√
x+ 2y − 2y =

7

2
,

x2 + x+ 2y − 4y2 =
27

2
.

Îòâåò:

(
19

4
;
17

8

)
.



6. Ôèçòåõ�2016, áèëåò 12

Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâåíèé {
3x+

√
3x− y + y = 6,

9x2 + 3x− y − y2 = 36.

Îòâåò: (2;−3), (6;−18).

7. Ôèçòåõ�2016, áèëåò 22

Íàéäèòå âñå ïàðû ïîëîæèòåëüíûõ ÷èñåë (x, y), óäîâëåòâîðÿþùèõ ñèñòåìå óðàâ-
íåíèé x− 3

√
xy − 2

√
x

y
+ 6 = 0,

x2y2 + x4 = 82.

Îòâåò:

(
3;

1

3

)
,

(
4
√
66;

1
4
√
66

)
.

8. Ôèçòåõ�2016, áèëåò 24

Íàéäèòå âñå ïàðû ïîëîæèòåëüíûõ ÷èñåë (x, y), óäîâëåòâîðÿþùèõ ñèñòåìå óðàâ-
íåíèé 3y −

√
y

x
− 6
√
xy + 2 = 0,

x2 + 81x2y4 = 2y2.

Îòâåò:

(
1

3
,
1

3

)
,

(
4
√
31

12
,

4
√
31

3

)
.

9. Ôèçòåõ�2014, áèëåò 5

Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé {
2x3 + 3xy + 3y2 = 16,

x3 − x2 + xy + 2y2 = 8.

Îòâåò: (2;−2), (−1;−2), (−4− 2
√
6;−8− 4

√
6), (−4 + 2

√
6;−8 + 4

√
6).

10. Ôèçòåõ�2014, áèëåò 8

Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé{
y3 + x2 − xy = 1,

2y3 + x2 + xy − 2y2 = 2.

Îòâåò: (1; 1), (−2;−1),

(
−1−

√
5;
−1−

√
5

2

)
,

(
−1 +

√
5;
−1 +

√
5

2

)
.



11. Ôèçòåõ�2019, áèëåò 5

Äàíû êâàäðàòíûå òð¼õ÷ëåíû f1(x) = x2 − ax+ 2, f2(x) = x2 + 3x+ b,
f3(x) = 3x2 + (3−2a)x+4+ b è f4(x) = 3x2+(6−a)x+2+2b. Ïóñòü ðàçíîñòè
èõ êîðíåé ðàâíû ñîîòâåòñòâåííî A, B, C è D, è ïðè ýòîì |A| 6= |B|. Íàéäèòå

îòíîøåíèå
C2 −D2

A2 −B2
. Çíà÷åíèÿ A, B, C, D, a, b íå çàäàíû.

Îòâåò:
1

3
.

12. Ôèçòåõ�2019, áèëåò 8

Äàíû êâàäðàòíûå òð¼õ÷ëåíû f1(x) = x2 + 2x+ a, f2(x) = x2 + bx− 1,
f3(x) = 2x2 + (6− b)x+3a+1 è f4(x) = 2x2+(3b−2)x−a−3. Ïóñòü ðàçíîñòè
èõ êîðíåé ðàâíû ñîîòâåòñòâåííî A, B, C è D, è ïðè ýòîì |A| 6= |B|. Íàéäèòå

îòíîøåíèå
C2 −D2

A2 −B2
. Çíà÷åíèÿ A, B, C, D, a, b íå çàäàíû.

Îòâåò: 2.


